

既要金山银山，又要碧海蓝天

胜利石油工程公司连续4年被评为中国石化绿色企业

本报6月24日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 王为) 在黄河入海口黄蓝交汇线附近的胜利石油工程公司新胜利一号平台上，迎着晨曦，早班的钻井工人们开始了一天的忙碌。今年，这里新投产的3口井初期日产油均突破百吨，取得良好经济效益。

既要碧海蓝天，又要金山银山。一直以来，胜利石油工程公司始终把绿色钻井放在首位，不让一颗油砂污染大海，实现了保护海洋与效益开发的“双向奔赴”。

胜利石油工程公司党委通过专题学习研讨，研究制定绿色低碳工作实施方案，成立绿色低碳办公室，深入实施“降碳、减污、提效、增绿”行动，不遗余力降低工程“含碳量”，提升发展“含绿量”，碳排放强度、万元产值综合能耗持续下降，连续4年被评为中国石化绿色企业。

面对“双碳”背景下减碳目标要求，胜利石油工程公司聚焦钻井、试

油两大主营业务，推进国内陆上、海上网电钻机应用，建设涉海业务一体化“零碳办公生活区”，开展试油队光储一体化太阳能设备示范应用，构建了多元互补的用能结构。

不仅如此，它们在中国石化率先搭建石油工程碳资产管理平台，建立全生命周期碳足迹模型及碳排放核算方法，立项申报《温室气体、产品碳足迹量化方法与要求：油气钻井与试油工程》企业标准，担当起石油工程行业碳足迹核算规则、标准的制定者，填补了碳足迹标准体系建设空白。

他们以“严于国家、行业和地方标准抓环保”的工作理念，推进“无废公司”建设。8座服役超40年的老龄钻井平台、32型高能耗老旧钻机全部退役，电气化发电机组、自动化钻井设备全部配备，智能化钻机逐步推广，研发应用油基钻屑原位减量化装置，泥浆不落地、钻屑、固废危废和生活污水全部回收

处理，实现了“气不上天、声不扰民、水不外排、油不落地”的承诺。

钻井进尺186.42万米，超日历进度6.43%，同比增加17.71万米——今年前五个月，胜利石油工程公司交出了绿色钻井的优异答卷。该公司通过与胜利油田“三同四融”一体化深度合作推动高水平“四提一降”，装备高端升级支撑参数提升、指标突破，数智化转型、模式化钻井推广和“四新”研发应用助力勘探开发新突破，既保护环境，又实现了高效建产。

通过一站式物资供应，打造自动化上料绿色供应链，实现10万吨压裂砂“公铁海”联运、10万袋药品“去包装”；实施“十百工程”，分级选树绿色基层标杆，达标率100%；加快推进干热岩地热发电、海域天然气水合物开发和深部煤层原位燃烧发电等项目研究试验……绿色已经成为胜利石油工程公司高质量发展的鲜明底色。

加快新区产能建设



近日，在胜坨油田7块生产现场，员工有序开展钻井施工。今年以来，为强化新区产能建设，胜利油田鲁胜公司按照“整体规划、整体部署、分步实施”的原则，加快7块方案摸排论证和井位审批，先后在东一段部署新井17口，新增含油面积0.85平方千米，新增探明地质储量49.07万吨，实现整装油田高效滚动扩边建产。

**大众新闻记者 顾松
通讯员 陈军光 康秀宇 摄影报道**

孤岛采油厂安全管理从“被动防护”向“主动预防”转变

设备升级，角位移维护告别高空作业

本报6月24日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 李超君 马义鹏) “现在设备下移到1.5米高度，站着就能操作，再也不用系安全带爬6米多高的游梁了。”近日，在孤岛东10平13井的生产现场，胜利油田孤岛采油管理三区员工孙健仅用5分钟就完成了角位移维护。

游梁式抽油机的角位移传感器，如同油井的“心电图仪”，通过精确测量游梁摆动的角度变化，与载荷仪配合形成示功图，为分析井泵工作状况提供关键数据。

然而，传统角位移安装位置距地面6米至8米，维护时需攀爬抽油机支架，遇到雨雪天气更是危险重重。

“去年冬天换电池时，爬梯结冰出现打滑，现在想想都后怕。”采油管理六区注采602站党小组长吕学江回忆道。据了解，这个管理区433口油井中，有320口存在角位移登高维护难题，每次作业需提前办理登高票证，平均耗时30分钟。

面对这一痛点，孤岛采油厂以

“源头减量、风险降级”为目标，发动全员集思广益，各管理区因地制宜推出解决方案。

采油管理三区首创“平行四边形下移法”，通过镀锌钢丝绳将角位移平行下移至1.5米高度，25口试验井功图数据完全吻合；采油管理六区将传感器迁移至驴头下端内侧，仅需1.3米高的人字梯即可完成操作，有效降低登高风险、提高工作效率。

采油管理四区在供电方式上做文章，研发直流供电改造技术，用航空插头直连控制柜，彻底告别电池。“这项改造每年能减少200多次登高作业，效率高了，风险低了。”采油工程主任师董辉介绍。

采油管理五区研制的“角位移维护神器”，采用高压令克棒材质，使3人30分钟的传统作业缩减至2人5分钟。该工具已适配全厂90%以上的角位移型号，维护效率提升83%。

更深层的变革来自设备升级。信息化服务中心经理李斯文介绍：

“我们正逐步用‘太阳能一体化载荷’，替代传统角位移。”这种集载荷测量、位移监测和太阳能供电于一体的设备，可直接生成功图数据，从根本上避免登高作业。通过盘活库存和跨区调剂，全厂3049口游梁机已有1181口井完成升级，492口井实现太阳能角位移与普通载荷优化组合。

“安全投入，不是成本而是效益。”采油厂安全总监李强说，角位移下移技术使单井维护耗时降低80%，年减少登高作业票证办理1200余次；一体化载荷推广后，预计三年内节约电池更换费用超80万元。更重要的是，这些措施从源头上消除了高空坠落风险，实现了从“被动防护”到“主动预防”的转变。

如今，角位移的变迁已成为孤岛采油厂安全生产的生动写照。从高空作业到触手可及，从分散改造到系统升级，这场由全员参与的设备革新，正推动本质化安全不断升级，为油田高质量发展提供有力保障。

石油工程设计公司：

冷能梯级利用项目通过审查

本报6月24日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 于朋朋 修钰翔 尹倩)

近日，由石油工程设计公司完成的青岛液化公司冷能梯级利用项目通过建设单位审查。该项目将建设中国石化首台套LNG冷能梯级利用装置，并将在国内接收站首次实现冷能发电+冷能空调的耦合利用，从而提高LNG冷能的利用效率。

LNG在气化过程中会释放大量冷能，通过冷能发电为接收站提供清洁能源供应，相比风电、光伏等清洁能源解决了时间、空间与负荷的不匹配问题，能源使用效益可观。

据了解，该工程在山东液化天然气接收站新建一套冷能发电+冷能空调梯级利用装置，冷能发电采用低温单朗肯循环工艺，可捕

捉LNG气化时释放的冷能，通过工质的循环相变，将冷能高效转化为电能；冷能空调采用中间介质换热技术，以特殊的中间介质作为冷能传递的桥梁，精准控制冷能的传输与释放，相比传统空调系统，极大减少了电力消耗。两项技术相辅相成，构建起完整的冷能梯级利用体系，充分挖掘LNG冷能的每一份价值，为清洁能源的高效利用开辟了新的路径。

项目建成后，冷能发电部分预计每年可发电2500万千瓦时，冷能空调部分每年可减少电耗700万千瓦时，有效减少接收站外部能源消耗、提高清洁能源使用比例、降低碳排放，还将为我国LNG冷能利用技术的推广应用提供宝贵经验，助力“双碳”目标的实现。

管具技术服务中心：

“要我安全”变“我要安全”

本报6月24日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 杨冬玲) 生产现场，“人人讲安全、个个会应急”的标语格外醒目；班前会上，安全案例讨论和隐患排查正在热烈开展；钻井服务保障现场，安全操作规程严格执行……胜利石油工程公司管具技术服务中心紧紧围绕“安全生产月”主题，通过多种形式引导员工深刻吸取事故教训、主动排查安全隐患，推动安全理念从“要我安全”向“我要安全、我能安全”转变。

该中心把安全警示教育作为有力抓手，组织全员观看《生命重于泰山》《违章作业酿苦果》等警示教育片，用真实案例敲响安全警钟。创新开展“会前安全教育五分钟”“事故事件分享”等活动，组织员工对照岗位规范、技术标准、操作规程，查找存在的不足和问题，逐条逐项整改到位。同时，在办公区、生产车间等重点区域张贴宣传横幅，营造“人人讲安全、人人重安全”的浓厚氛围。

按照“贴近实战、严密组织、突出重点、注重实效”的原则，该中心组织开展系列应急演练活动。在消防应急演练中，参演人员行动迅速、处置得当，顺利完成报警、疏散、灭火等全流程操

作，切实检验了应急预案的实用性；针对特殊作业场景，组织开展心肺复苏及AED使用专项培训，确保员工规范掌握急救技能。

聚焦隐患排查整改，该中心多部门联合对生产作业区域开展系统性安全检查，重点排查设备运行状态、电气线路安全等关键点，并对查出的问题隐患制定整改清单，逐个销号处理；创新建立“网格管理+科技创新”双重防控机制，针对钻杆进出料存在视觉盲区的安全隐患，在生产线、高危区域及设备盲区加装高清摄像头，实现全流程实时监控；组织开展“安全随手拍”“人员违章我来查”“安全知识你问我答”等活动，对先进个人和典型经验进行宣传推广，激发全员参与安全隐患排查的积极性；针对吊装、动火等高风险作业，严格执行提级管理制度，确保各项安全管控措施落实到位。

值得一提的是，他们创新开展“大家来找茬”隐患识别竞赛，通过设置涵盖生产车间、设备设施、作业环境等多个场景的隐患识别项目，组织参赛小组在限定时间内查找预设隐患，既检验了员工安全知识掌握程度，又提升了现场隐患排查实操能力。